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BPMN 2.0 - Business Process Model and Notation

Eine Aufgabe ist eine Arbeitseinheit. Ein
zusitzliches markiert eine Aktivitit als
zugeklappten Teilprozess.

Eine Transaktion ist eine Gruppe von
Aktivitaten, die logisch zusammen gehoren. Ein
Transaktionsprotokoll kann angegeben werden.

Ein Ereignis-Teilprozess wird in einem anderen
Teilprozess platziert. Er wird durch ein
Startereignis ausgelost und kann den
umgebenden Teilprozess unterbrechen oder
parallel dazu ausgefiihrt werden, abhangig von
der Art des Startereignisses.

Eine Aufruf-Aktivitat reprasentiert einen global
definierten Teilprozess oder eine global
definierte Aufgabe, der bzw. die im aktuellen
Prozess verwendet wird.

Aufgaben-Typen

Sie beschreiben den Charakter
einer Aufgabe:
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definiert die Abfolge

Ausfuhrung.

Gateways

Exklusives Gateway
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Ereignis-basiertes

Gateway

Paralleles Gateway
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Inklusives Gateway

Es werden je nach Bedingung
eine oder mehrere ausgehende
Kanten aktiviert bzw. ein-
gehende Kanten synchronisiert.

Komplexes Gateway
Verzweigungs- und
Vereinigungsverhalten das
nicht von anderen Gateways

erfasst wird.
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Standardfluss

/

wird durchlaufen

wenn alle anderen
Bedingungen nicht
zutreffen.

Bedingter Fluss

4

enthalt eine Bedingung,
die definiert, wann er
durchlaufen wird, und
wann nicht.

Bei einer Verzweigung wird der Fluss abhangig von
Verzweigungsbedingungen zu genau einer ausgehenden
Kante geleitet. Bei einer Zusammenfiuhrung wird auf
eine der eingehenden Kanten gewartet, um den
ausgehenden Fluss zu aktivieren.

Diesem Gateway folgen stets eintretende Ereignisse
oder Empfanger-Aufgaben. Der Sequenzfluss wird zu
dem Ereignis geleitet, das zuerst eintritt.

Wenn der Sequenzfluss verzweigt wird, werden alle
ausgehenden Kanten simultan aktiviert. Bei der
Zusammenfuhrung wird auf alle eingehenden

Kanten gewartet, bevor der ausgehende Sequenzfluss
aktiviert wird (Synchronisation).

Exklusives Ereignis-basiertes
Gateway (Instanziierung)
Sobald eines der nachfolgenden
Ereignisse eintritt, wird der
Prozess gestartet.

Paralleles Ereignis-basiertes
Gateway (Instanziierung)
Erst wenn alle nachfolgenden
Ereignisse eintreten, wird der
Prozess gestartet.

Konversationen

mehrfachen, logisch zusammen-
gehorigen Nachrichtenaustausch

Ein Konversationslink verkniipft

Ein aufgefacherter Konversationslink
verknupft eine Kommunikation mit

mehrfachen Teilnehmern.

Konversationsdiagramm

Pool
(zugeklappt)

Eine Kommunikation definiert einen

Kommunikationen und Teilnehmer.

Kommunikation

Pool Mehrfach
beteiligter Pool
(zugeklappt) (zugeklappt)
Sub-Konversation 1]

Kollaborationsdiagramm

Nachrichtenfluss
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Pools (Beteiligter) und Lanes
reprasentieren
Verantwortlichkeiten fur
Aktivitaten. Ein Pool oder eine
Lane konnen eine
Organisation, eine Rolle oder
ein System sein.

Nachrichtenfluss
symbolisiert den

Informationsaustausch.
Nachrichtenflusse konnen
an Pools, Aktivitaten und
Nachrichtenereignisse

andocken.
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integrating your business and IT

Die Abfolge des
Informationsaustauschs
kann spezifiziert werden,
indem Nachrichtenfluss
und Sequenzfluss
kombiniert werden.
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Ein Dateninput ist ein externer Input fur den
ganzen Prozess. Er kann von einer Aktivitat
gelesen werden.

Ein Datenoutput ist eine Variable, die als
Ergebnis eines ganzen Prozesses erzeugt wird.

Ein Datenobjekt reprasentiert Informationen,
die durch den Prozess flieBen, wie z.B.
Dokumente, Emails oder Briefe.

Ein Listen-Datenobjekt reprasentiert eine
Gruppe von Informationen, z.B. eine Liste mit
Bestellpositionen.

Ein Datenspeicher ist ein Ort wo der Prozess
Daten lesen oder schreiben kann, z.B. eine
Datenbank oder ein Aktenschrank. Er existiert
unabhangig von der Lebensdauer der
Prozessinstanz.

Eine Nachricht weist auf den Inhalt einer
Kommunikation zwischen zwei Teilnehmern hin.
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